

创业带动就业

释放「倍增效应」

创新创业是经济社会高质量发展的核心动力。为了让这个核心动力持续迸发活力，去年以来，区人力社保局积极推进创业带动就业，通过做好“家门口”就业、培育发展农民工返乡创业园区、加强创业导师帮扶、营造良好生态环境等措施，持续为区域劳动力就业创业注入新的动力源泉。

守本土 就业不必去远方

做好“家门口”就业工作，是最大的民生福祉，也是推动经济发展的重要引擎。

曾经，外出打工成了大多数青壮年劳动力的首选。他们渴望用辛勤劳动来改变自己的生活。如今，舒适的工作环境、优厚的福利政策，“家门口”的安稳就业才是他们眼中真正的幸福。

永新镇石塔村就有这样一群“幸福的人”。他们用亲身经历诠释着“家门口”就业的美好。

石塔村杨德友家庭农场作为就业帮扶车间之一，不仅丰富了居民“菜篮子”，也带动了当地群众的就业增收。“在这里打工的，基本都是附近的村民，大家参与菌菇基地的日常管理、采摘等工作，靠双手劳动挣劳务报酬。”家庭农场负责人李松说，“眼下，咱们这基地直接带动周边30余名群众就近就业，实实在在让村民把工作岗位搬到了‘家门口’。”

“我在这儿踏踏实实干了4年了，一年里差不多工作9个月，算下来一年能挣2万多块钱呢！关键是离家近，能照应家里，方便得很。”村民刘永会谈及工作满是欣慰，脸上洋溢着满足的笑容。

就业帮扶仅是创业带动就业举措中的其中之一。区人力社保局积极作为，主动顺应就业形势变化和群众需求，还制定了一系列技能培训、拓展岗位等有力举措，通过政策扶持为本土劳动力在家门口就业提供了坚实的保障。

“我们积极开展‘春暖农民工’‘农民工日’等专项就业服务活动，设立公共服务站点，提供职业介绍、职业指导、政策宣传等贴心服务，累计服务农民工1.2万人次，引导7675名农民工返乡就业创业。群众愿意在‘家门口’就业，给我们的就业工作也带来了新的挑战。因此，我们需要尽心尽力做好‘家门口’就业这篇大文章。”区人力社保局相关负责人表示。



村民直播卖橙子。



“渝创渝新·创享綦江”创新创业大赛决赛现场。

燕归巢 返乡创业底气足

“最美家乡水，最亲故乡人。”近年来，区人力社保局重视农民工返乡创业园区的培育与发展，吸引着越来越多的外出务工人员返回故乡，为家乡经济发展贡献力量。

吴超，便是众多返乡创业者中的一员。曾经，他和许多人一样，背井离乡外出打工。但心中那份对家乡的深情以及想要为家乡做点实事的强烈愿望，让他毅然决定回到隆盛镇振兴村。

“回家乡发展一直是我的梦想，我想通过自己的努力带动家乡父老乡亲致富增收。”吴超的话语中满是坚定。然而，创业之路并非一帆风顺。返乡创业初期，毫无经验的吴超遭遇了重重困难。鸡舍温度把控不好，饲料配比也拿捏不准，导致刚买回来不久的鸡苗陆续死亡。这让吴超心急如焚，一度陷入困境。就在他感到迷茫无助之时，区人力社保局牵头打造的蜜李花溪农民工创业园伸出了援手。

蜜李花溪农民工返乡创业园自2021年创建以来，便致力于为创业者提供全方位的支持与帮助。区人力社保局积极搭建与高校合作的桥梁，邀请农业技术、法律、金融等各个领域的专家学者走进园区。他们在园区内开展李子种植、肉鸡养殖等丰富多样的技能培训课程，毫无保留地为入驻企业“传经送宝”。在专业技术人员的悉心指导下，吴超逐渐掌握了科学的养殖

方法，成功解决了鸡苗养殖难题，避免了更大的损失，还带动周边31户村民一起养殖增收。

在创业园的引领和支持下，如今的蜜李花溪已发生了翻天覆地的变化。该创业园吸引22家企业入驻，建成3000余亩李子基地和240余亩花卉基地，认证“綦江奈李”“青奈李”等品牌7个，年产值突破1000万元，形成了以李子经果、花卉苗圃、肉兔养殖为主导的特色产业，成为了当地乡村经济发展的新亮点。并实现全村有就业愿望的1663人全部就业，就地就业率40.89%。

像隆盛镇蜜李花溪农民工创业园这样的成功范例，在本地区还有很多。近年来，我区聚焦低成本创业场地支持和精准孵化服务，培育了市、区两级创业孵化基地、农民工返乡创业园11家，吸纳入驻企业400余家，带动就业1万余人，实现产值过亿元。

引航向 创业帮扶启新程

在奇妙村文创部落的“传承草坪”上，来自重庆移通学院创业先锋班的同学们正同青年创业者和创业导师们面对面交流着。他们参观了李葡桃园、草莓基地、奇妙村等创业项目，围绕创业过程中的关键问题进行深入探讨。这群大学生的创业梦想，正在綦江这片沃土上落地生花。

奇妙村以文创为主题，有美丽的田园风光，有自然的乡村野趣，传统文化巧妙融入活动背景，趣味游戏、露营自助烧烤、非遗手工体验等各种团体活动精彩纷呈。“我从从事学前教育多年，非常清楚劳动教育、自然教育和传统文化对孩子成长的重要性。特别是现在各地都缺乏高质量、综合性的研学基

地，这一块很有发展前景。”打造奇妙村的返乡创业者彭纯亮说，在多方走访调研后，他和村民签订了土地流转和房屋租赁合同，投资1千万元建设“奇妙村”项目。目前，“奇妙村”创始团队人才聚集，有中山大学博士后、香港大学研究生等，通过精准把握文创部落定位，积极吸纳全国艺术家和细分领域匠人加入，同时吸纳电商直播、特色餐饮、儿童游乐、手工艺品、农产品等创业者回流农村，实现创业带动就业。

“以前，我作为创业小白，接受创业导师的指导。现在，我也成为綦江区创业导师队伍中的一员，我会将创业过程中的所思、所想、所感总结成可复制可推广的经验，毫无保留地传授给这些新兴创业者们，就像我以前获得帮助那样。”彭纯亮表示。

截至目前，区人力社保局优化吸纳了47名各行各业优秀人士组建了綦江区创业导师队伍，为创业者提供着实打实、点对点、心贴心的创业服务。充分整合创业资源，遴选了175个优质项目进入全区创业项目库，并对入库项目进行精准跟踪帮扶。同时，还利用各类平台广泛宣传创业政策，充分发挥创业担保贷款的金融撬动功能。持续围绕“源来好创业”青年创业资源对接服务季活动，举办“源来好创业”创业沙龙、“不夜重庆”就业创业服务、创业导师巡诊、创业讲座等活动10余场次，不断为青年创业者提供更加全面、高效的服务。

去年，区人力社保局还精心培育20余个创业项目参加第六届“中国创翼”创新创业大赛重庆市选拔赛暨第八届“渝创



创业导师分享创业经验。

渝新”创新创业大赛比赛，2个项目在市级决赛中获二等奖，1个项目获三等奖。其中，2个项目代表重庆参加第六届“中国创翼”创业大赛，在全国赛中均获“创翼之星”奖。遴选优质创业项目参加重庆市“渝创渝新”大学生创业启航计划，2个项目获得一等奖资助、1个项目获得二等奖资助，分别获得5万元、3万元资金资助。在备赛过程中，创业导师全程护航。“因为有导师的指导，让我们及时调整了思路，少走了不少弯路。”几位参与创业大赛的大学生创业者感慨颇深。

近日又有好消息传来，我区开拓卫星公司创业项目“基于柔性太阳能电池阵自动化生产线建设”在四川省自贡市第八届“盐都杯”创业大赛暨成渝地区双城经济圈邀请赛中取得第一名，荣获一等奖。

“接下来，我们将坚持把推动创业作为扩大就业的重要增长极，紧紧围绕‘稳就业保民生’这一主线，持续推进创业带动就业效能，不断扩大创业带动就业倍增效应。”区人力社保局相关负责人表示。

文/记者 郭灿灿 图/由区人力社保局提供

